

**КОНСТИТУЦИОННО-  
ПРАВОВЫЕ НОРМЫ:  
ПОНЯТИЕ,  
ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ**

# Понятие.

- **Конституционно-правовые нормы** - это общеобязательные, формально-определенные в конституционно-правовых актах правила, установленные и охраняемые государством и направленные на регулирование общественных отношений, составляющих предмет конституционного права, путем установления прав и обязанностей их участников.
- **Конституционно-правовые нормы** - это общеобязательное веление, выраженное в виде государственно-властного предписания и регулирующие общественные отношения, составляющие предмет конституционного права.

Конституционно-правовые нормы также обладают общими чертами, как и другие нормы права. В частности они:

- 1. отражают наиболее важные, имеющие ценность для общества, личности или социальной группы общественные отношения;
- 2. представляют собой модель регулируемых общественных отношений;
- 3. отражают и закрепляют типичность социальных процессов, явлений, связей как следствие их повторяемости;
- 4. обладают общеобязательным характером.

## Вместе с тем, конституционно-правовые нормы обладают и специфическими чертами, отличающими их от других норм.

- 1) содержание, зависящее от той сферы общественных отношений, на регулирование которых эти нормы направлены;
- 2) источники, в которых они выражены. Основополагающие, наиболее значимые нормы содержатся в особом акте, обладающем высшей юридической силой во всей системе права, - в **Конституции РФ**;
- 3) своеобразии видов: среди рассматриваемых норм значительно больше, чем в других отраслях, общерегулятивных норм. Они рассчитаны на всех правоприменяющих субъектов, независимо от вида правоотношений, участниками которых эти субъекты являются (гражданско-правовых, административно-правовых, трудовых и др.);
- 4) **учредительный характер** содержащихся в них предписаний. Именно конституционно-правовые нормы первичны, обязательный для создания всех других правовых норм порядок: определяют формы основных нормативных правовых актов, порядок их принятия и опубликования, компетенцию государственных органов в сфере правотворчества. Нормы конституционного права определяют и саму систему государственных органов;

- 5) особый механизм реализации, который для многих конституционно-правовых норм связан не с возникновением конкретных правоотношений, а с особыми отношениями общего характера или правового состояния (состояние в гражданстве, состояние субъектов в составе Российской Федерации);
- 6) специфический характер субъектов, на регулирование отношений между которыми данные нормы направлены. Такими особыми субъектами можно назвать народ, государство, главу государства, представительные (законодательные) органы государственной власти;
- 7) особенности структуры: для конституционно-правовых норм не характерна традиционная трехчленная структура, выделяемая в составе правовой нормы, - гипотеза, диспозиция и санкция. В рассматриваемых нормах обычно имеются гипотеза и диспозиция и лишь в отдельных случаях - санкция.

Крайнова Мария (ЭФ Эб01/1602)